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Poselství z Paray-le-Monial
Dne 27. prosince 2023 uplynulo již 350 let od prvního zjevení Pána Ježíše Kris-

ta v klášteře Navštívení Panny Marie v Paray-le-Monial. Pán Ježíš zjevil svaté 
Markétě Marii Alacoque svoji lásku a přání svého Srdce. To silně ovlivnilo prak-
tikování víry v celém křesťanském světě. (Především úctu k Nejsvětějšímu Ježí-
šovu Srdci.)

Ačkoliv je tato úcta podložena již v Písmu svatém a ve středověku zažila vý-
znamný rozkvět, díky poselstvím svaté Markétě se započala zcela nová spiritualita 
Ježíšova Srdce, jejíž šíření svěřil sám Pán Ježíš řeholi jezuitů. Profesor Dr. Ot-
tavio De Bertolis SJ vynikajícím způsobem shrnul pro čtenáře Víťazstvo Srdca 
poselství zjevení – nyní v českém znění je předkládáme i Vám, čtenářům Světla.

Počátek mystických zkušeností

K prvním zjevení došlo 27. prosince 
1673, o liturgické památce sv. Jana Evan-
gelisty. Pán Ježíš vyzval svatou Markétu 
Alacoque, aby si tak jako jeho milovaný 
učedník položila hlavu na jeho hruď, na 
jeho vykupitelské Srdce. Sama píše: „Pod-
dala jsem se tomuto Božskému Duchu a ode-
vzdala jsem své srdce plameni jeho lásky. 
A on mi dost dlouho dovolil spočívat na je-
ho nejsvětější hrudi a zjevil mi zázraky své 
lásky a nepochopitelná tajemství svého Nej-
světějšího Srdce, jež dosud přede mnou skrý-
val.“ To bylo pro mladou sestru z kláštera 
Navštívení Panny Marie počátkem nové 
mise. Pán jí vysvětlil: „Mé Božské Srdce je 
tak naplněno láskou k lidem, a zvláště k to-
bě, že plameny této vroucí lásky již nemůže 
déle udržovat v sobě; cítí potřebu je šířit pro-

střednictvím tebe, zjevit je lidem a obohatit 
je drahocenným bohatstvím, které ti zjevím. 
Skrývá v sobě milosti, jež jsou potřebné pro 
jejich posvěcení a spásu, aby unikli pekel-
né propasti. Tebe jsem si vyvolil – sice ne-
hodnou a nevzdělanou –, abych uskutečnil 
tento velký záměr, aby bylo tím zjevnějším, 
že toto všechno je moje dílo.“

Jelikož všechna charismata, dary mi-
losti či mystické zkušenosti vždy přispí-
vají k rozvoji celé církve, můžeme říct, že 
Pán to prostřednictvím svaté Markéty ří-
ká nám všem. Poselství skutečně pozna-
menala duchovní život milionů křesťanů, 
kteří v nich našli nevyčerpatelný pramen 
síly a opory.

Druhé zjevení – obraz  
Božského Srdce

V roce 1674 zjevil Pán své přání, že si 
chce posloužit obrazem fyzického srdce, 
aby vybudoval své království v těch, kteří 
přijmou tuto úctu: „Božské Srdce se svojí 
ctihodnou ranou se mi ukázalo jakoby na 
plamenném trůnu, jasnější než slunce a prů-
zračnější než křišťál. Bylo obklopeno koru-
nou z trní, symbolizující urážky způsobené 
našimi hříchy. Nad ním se tyčil kříž, který 
znamenal, že již od prvních okamžiků jeho 
vtělení byl kříž vbitý do tohoto Srdce, jež od 
samého počátku naplňovala hořkost poní-
žení, chudoby, bolesti a pohrdání; všechno, 
co potom podstupovala jeho lidská přiroze-
nost v životě a při umučení. Ukázal mi, jak 
mu jeho vroucí touha, aby ho lidé milova-
li a aby je zachránil z cesty zatracení, na 
niž satan mnohé strhává – jak mu vnukla 
rozhodnutí zjevit lidem své Srdce se všemi 
poklady lásky, milosrdenství, milosti, posvě-
cování a spásy, které obsahuje.

A toto Srdce je třeba uctívat v podobě 
lidského srdce, jež – podle jeho přání – má 
být veřejně vystaveno. Kdekoliv bude tento 
obraz vystaven a uctíván, tam on vylije své 
milosti a požehnání.“

V době šíření racionalismu vypovída-
la jednoduchá symbolika srdce o Boží 
pravdě mnohem více, než by to doká-
zala popsat slova. Ve znázornění svého 
Srdce nabídl Pán Ježíš takříkajíc proti-
lék, či obranný prostředek proti jansenis-
mu, spirituálnímu proudu 17.–18. století, 
který vedl k přehnaně přísné, strnulé cír-
kevní praxi. Pro jansenisty byl Pán Ježíš 
přísným soudcem, jehož smrt zachráni-
la jen několik vyvolených. V očích janse-
nistů byl svět špatný a zkažený; hlásali, 
že svaté přijímání je vyhrazeno jen pro 
velmi málo lidí, jejichž svatost byla dů-
kladně prokázána. Zdálo se, jako by cír-
kev té doby zapomněla, že Bůh je láska: 
je to snad nejhorší ze všech herezí v dě-
jinách. A tak se jako pobuřující a téměř 
jako zneužití vnímalo přistupování ke 
svatému přijímání během prvních devíti 
pátků v měsíci. Jak se může člověk, ne-
hodný hříšník, přiblížit k Pánu?! A Pán 
si posloužil ženou, svatou Markétou, aby 
lidem znovu přinesl své poselství lásky.

Třetí zjevení –  
devět prvních pátků

V témže roce (1674) se Ježíš znovu zje-
vil svaté Markétě a vyjádřil nespokojenost, 
že jeho nesmírnou lásku většina lidí igno-
ruje a neodpovídá na ni. Řekl jí: „Toto mě 
zraňuje mnohem více než všechno, co jsem 
vytrpěl při svém umučení. Kdyby mi aspoň 
projevili vděčnost za moji lásku! Všechno, co 
jsem pro ně udělal, bych považoval za ma-
ličkost – a udělal bych ještě mnohem více, 
kdyby to bylo možné. Ale místo toho jejich 
srdce zůstávají chladná a necitlivá vůči veš-
kerému mému úsilí konat dobro.“

Od tohoto okamžiku započala mimo-
řádná misie, k níž byla povolána nejen ta-
to světice, ale s ní i nespočetné množství 
křesťanů: konat smírnou oběť, odpovídat 
na Kristovu lásku láskou, chválou a zado-
stiučiněním nejen za sebe, ale i ve jménu 
všech lidí. Svatá Markéta byla vyzvána: 
„Přistoupíš ke svatému přijímání každý prv-
ní pátek v měsíci. Každou noc ze čtvrtka 
na pátek budeš se mnou prožívat smrtelný 
smutek, který jsem prožíval na Olivové hoře, 
a budeš pociťovat týž druh smrtelné úzkosti 

Mozaika v kapli sv. Clauda 
de la Colombière v Paray-le-Monial 

(foto br. Lawrence Lew OP)
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svědčeni, že papež tak chtěl svojí autori-
tou potvrdit spolehlivost příslibu.

Upřímné předsevzetí přistoupit dobře 
připravený ke svatému přijímání během 
devíti po sobě následujících prvních 
pátků není na cestě víry bezvýznamné 
a  zanedbatelné. Zabraňuje – dokonce 
z psychologického hlediska – spolčo-
vat se s hříchem. Kromě toho se potvr-
zuje zkušenost pastorace, že věřící tak 
častěji přistupují ke svaté zpovědi a mají 
předpoklady věnovat delší čas klanění se 
Nejsvětější svátosti. Tím zároveň připra-
vují půdu pro hlubší sjednocení se s Pá-
nem, které se projevuje v intenzivnějším 
a vroucnějším křesťanském životě. Devět 
prvních pátků nám skutečně připomíná 
devět měsíců těhotenství, jako by v této 
době byla duše v jistém smyslu znovuzro-
zena v Duchu Svatém.

Čtvrté zjevení – svátek Ježíšova Srdce

V červnu 1673 dostala Markéta úkol, 
aby se snažila o zavedení vlastního svátku 
ke cti Ježíšova Srdce. Píše: „Jednoho dne 
v oktávu Božího Těla jsem byla před Nejsvě-
tější svátostí. Tehdy mi Pán dal přehojné mi-
losti své lásky. Toužila jsem se mu odvděčit 
darem a na lásku jsem chtěla odpovědět lás-
kou. On mi na to odvětil: »Nemůžeš mi ni-
čím prokázat větší lásku než tím, že uděláš 
to, co jsem od tebe už tolikrát žádal.«

Potom mi odkryl své Božské Srdce a řekl: 
»Hle, Srdce, které tolik milovalo lidi, že samo 
sebe nešetřilo, celé se vyčerpalo a zničilo, jen 
aby jim ukázalo svoji lásku. A místo chvály 
se mi od většiny lidí nedostává nic jiného než 
nevděk, který mi v této svátosti lásky projevu-
jí svojí neuctivostí, svatokrádežemi, chladem 
a pohrdáním. A ještě více mě bolí to, že to 
dělají srdce mně zasvěcená. Proto žádám od 
tebe, aby první pátek po oktávu Božího Tě-
la byl zasvěcen k oslavě mého Srdce. V ten 
den ať lidé přijmou svaté přijímání a ať se 
mému Srdci slavnostním odprošením vrátí 
čest zraněná urážkami, jež byly způsobeny 
při mém vystavení na oltářích. Já ti zase sli-
buji, že moje Srdce se rozšíří a milostmi své 
Božské lásky přehojně obdaří ty, kteří mu 
projeví tuto poctu a vynasnaží se, aby ji pro-
kazovali i jiní.«“

Na základě této nadpřirozené události 
vznikla dnešní liturgická slavnost Nejsvě-
tějšího Ježíšova Srdce, kterou v roce 1856 
pro celou církev vyhlásil papež Pius IX. Ja-
ko to bylo předtím o svátku Božího Těla, 
který v roce 1264 zavedl papež Urban IV. 
na základě zjevení svaté Juliáně z Luty-
chu, tak i teď se stalo zjevení ženě – svaté 
Markétě – počátkem jednoho z nejplod-
nějších duchovních hnutí pro celé křes-
ťanstvo. To nám opětovně poukazuje na 
jistou skutečnost, že je to mystika, která 
vede celou církev. V 19. století založil je-
zuita P. François-Xavier Gautrelet mod-
litební apoštolát v duchu zjevení svaté 
Markétě Marii Alacoque. Apoštolát dá-
le vedl jeho spolubratr P. Henri Ramière. 
K tomuto hnutí, které bylo tehdy známé 
jako Liga svatého Srdce Ježíšova, se přida-
la i svatá Terezie z Lisieux spolu se svými 
rodiči. Dnes toto hnutí nese název Světo-
vá síť modlitby s papežem.

Z Víťazstvo Srdca 164/2025 
přeložil a upravil -dd-

P. Dominicus Calvi, představený jezuitů, 
pověřil v roce 1760 Pompea Girolama Bato-
niho (1708–1787), nejznámějšího a  nej-
lepšího římského malíře své doby, aby pro 
dům jezuitů v Římě vytvořil působivý obraz 
Srdce Ježíšova. Batoni s radostí souhlasil, 
ale pak zjistil, jak těžké je namalovat tento 
nový způsob znázornění – zobrazit Krista 
s hořícím srdcem.
Jednou ráno po mši svaté potkal po cestě 
domů žebráka, který ho prosil o almužnu. 
Když mu podával minci, položil si žebrák 
svoji levou ruku na srdce a zároveň skromně 
napřáhl pravou ruku. Tato scéna umělce 
inspirovala: Jako žebrák i Pán Ježíš napřa-
huje ruku, aby si vyprosil a přijal naši odpo-
věď lásky na jeho vykupitelskou lásku!
Dnes je tato vzácná malba v pravé boční 
kapli v kostele jezuitů Il Gesù, kde se uctívá 
jako milostný obraz Ježíšova Srdce.

mnohem těžší, než je sama smrt. Sjednotíš 
se s mojí pokornou modlitbou, s níž jsem se 
tehdy ve svých úzkostech obrátil na svého 
Otce. Vstaneš mezi jedenáctou a dvanáctou 
hodinou v noci, abys se mnou probděla jed-
nu hodinu v modlitbě; na břiše, tváří k ze-
mi, abys prosbou za hříšníky utišila Boží 
hněv a abys aspoň trochu zmírnila hořkost, 
kterou jsem cítil, když jsem viděl, jak mě 
opustili moji apoštolové.“ Mezi křesťan-
ským lidem – vycházejíce z tohoto třetího 
zjevení – se rozšířily dvě formy spirituali-
ty Kristova Srdce: smírné svaté přijímá-
ní na první pátek každého měsíce a tzv. 
svatá hodina. Tato hodina není vázána na 
hodinu před půlnocí, ale modlit se ji lze 
od čtvrtka odpoledne do pátečního rána. 
Přitom se nevyžadují nějaké mimořádné 
vnější formy či určitá místa. Církev spíše 
vyžaduje celou hodinu modlitby nebo me-
ditace, když modlící se rozjímá, uvažuje 
o umučení Pánově, aby vyprošoval milo-
srdenství pro hříšníky a aby Ježíše utěšo-
val v opuštěnosti, kterou vytrpěl a nadále 
trpí, protože tolik duší je lhostejných vů-
či lásce jeho Srdce.

V poselstvích je zdůrazněn jeden cen-
trální a hluboce se dotýkajíc aspekt spiri-
tuality Kristova Srdce, který není možné 
ignorovat: smírná oběť za vlastní hříchy 
a hříchy celého světa. Opět vidíme, jak si 
Pán posloužil ženou, aby vedl nespočetné 
množství mužů a žen k hlubšímu a vrou-
címu poznání svého utrpení.

Velký příslib

V jednom dopise, který svatá Markéta 
napsala své představené, matce de Sau-
maise, nacházíme několik mimořádných 
příslibů, jež dává Pán Ježíš všem, kteří na 
první pátek po dobu devíti po sobě násle-
dujících měsíců přijmou svaté přijímání: 
„Slibuji v přehojném milosrdenství svého srd-
ce, že těm, kteří přistoupí ke svatému přijí-
mání na první pátek během devíti měsíců 
nepřetržitě po sobě, dám milost kajícnos-
ti; nezemřou bez mé milosti, ani bez přijetí 
svatých svátostí a moje Srdce jim bude bez-
pečným útočištěm v hodině smrti.“

Tento příslib se označuje jako „velký“, 
protože jde o tak důležitou věc, jakou je 
záchrana duší v hodině smrti. Zajímavé 
je rovněž to, že tato slova se nacházejí 
v bule papeže Benedikta XV. (1914–1922) 
o svatořečení Markéty Marie Alacoque, 
což je velmi neobvyklé. Mnozí jsou pře-
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ŠELMA • PŘÍBĚH BABICKÝCH 
VRAŽD
Michal Stehlík • Odpovědný redaktor 
Bohdan Lukáš

Literární zpracování jednoho z nejzná-
mějších případů 50. let v Československu. Na 
vraždy v babické škole v červenci 1951 a ná-

slednou perzekuci, včetně poprav, nahlíží především pohle-
dem mladých mužů, kteří se rozhodli zapojit do odboje. Celým 
příběhem pak prostupuje „šelma“ Ladislava Malého, hybate-
le a iniciátora tragédie. Příběh začíná symbolicky popravou 
poslední oběti a postupuje proti proudu času. Michal Stehlík 
je historik-slovakista, publicista, podcaster a manažer kultur-
ních institucí. Jeho pradědeček a prastrýc byli v babickém pří-
padu odsouzeni k mnohaletým trestům vězení.

Orbis litera s. r. o. • Váz., 150x215 mm, 148 stran, 288 Kč

NEPŘEMOŽENÍ • BULA & DRBOLA
Scénář Jan Rec • Ilustrace Tereza 
Cigánková, Anna Magdaléna Jírů, Leonela 
Lubasová a Samuel Suchý • Doplňkové 
texty Adam Pitrocha a Vojtěch Jurásek 
Úvodní slovo Pavel Konzbul, brněnský 
biskup • Epilog Jan Růžička, historik 
Redigoval Zdeněk Novák a Vojtěch Jurásek

Komiks přináší silný a vizuálně poutavý pohled na osudy 
dvou kněží, kteří se v 50. letech postavili komunistickému útla-
ku. Jan Bula a Václav Drbola – obyčejní muži, kteří se nebá-
li stát za pravdou ani tváří v tvář perzekuci, mučení a smrti.

Ve spolupráci s Biskupstvím brněnským  
vydalo nakladatelství Cesta • Brož., A4, 80 stran, 229 Kč

TAJNÝ ŽIVOT SVATÝCH
Martin Petiška

Malá galerie českých světců a světic, 
doplněná jejich stručným životopisem 
a modlitbou ke každému z nich. Navštiv-
te galerii českých světců a světic, jak je 
zobrazila AI.

Nová vlna • Druhé vydání 
Brož., 130x176 mm, 48 stran, 90 Kč

SVATÁ NOC • OMALOVÁNKY 
S VYPRÁVĚNÍM
Text Sławomir Sznurkowski a Joanna 
Czarnecka • Ilustrace Artur Nowicki

Omalovánky s vyprávěním o narození 
Ježíška.

Paulínky • Čtvrté vydání  
Brož., 165x235 mm, 16 stran, 59 Kč

PAPEŽ LEV XIV.
Kathrin Cook

Omalovánky se stručným životopisem 
papeže Lva XIV.

Paulínky  
Brož., 165x235 mm,  

24 stran, 65 Kč

Z  GALERIE SVATÝCH

OMALOVÁNKY

PŘÍBĚHY 50. LET 20. STOLETÍ


